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На  7 февруари 2017 г. в читалня  „Акад. Стефан Панаретов“ на Централната библиотека 
беше проведена ежегодната среща на библиотекарите от ПНЗ. Срещата беше открита от 
директора на ЦБ БАН д-р Силвия Найденова. Радост Шарабова от ЦБ представи модула 
на библиотечно-информационната  система ALEPH 500 за приемане на библиотечни 
документи от библиотекарите на СБ при ПНЗ. Таня Стоянова от ЦБ запозна присъстващите 
с настъпилите промени в библиотечната документация за 2017 година при работата на 
Централната библиотека с ПНЗ.

На 23 март 2017 г. от 9.00 ч. в голямата зала на Българската академия на науките, (София 
1040, ул. „15 ноември“ № 1) Българската библиотечно-информационна асоциация 
(ББИА) свиква редовно Общо годишно събрание, което ще се проведе при следния 
днeвен ред:

1.  Доклад на Мандатната комисия за легитимността на Общото събрание.
2. Доклад на Управителния съвет за дейността на Българската библиотечно-
информационна  асоциация (ББИА) през  2016 г.
3. Приемане на годишен финансов отчет за 2016 г. и на бюджета на ББИА за 2017 г.
4. Приемане на Програма за дейността на Сдружението през 2017 г.
5. Разни.
Поканени са да присъстват всички индивидуални и колективни членове на Българската 

библиотечно-информационна асоциация, издължили членския си внос. Членовете – 
юридически лица се представляват от ръководителя или от упълномощено от него лице, 
което има право на един глас. Директорите или представителите на библиотеки, които 
не са самостоятелни юридически лица, представят пълномощно от ръководителя на 
юридическото лице, към което принадлежи библиотеката, с което той ги упълномощава 
да представляват институцията, да участват в събранието и да имат право да гласуват. 

Заявки за участие в Общото събрание (на индивидуалните и колективните членове) се 
изпращат до 15 март 2017 г. на e-mail: kpapazova@lib.bg.
 

На 25 и 26 април 2017 г. Регионалната библиотека „Любен Каравелов“ – Русе организира  
Национална научна конференция с международно участие на тема: „Свободата вчера, 
свободата днес, свободата утре – на върха на копието ли е?“.
Конференцията се посвещава на знакови събития от националната и световната история: 
10 години България в Европейския съюз, 140 години Руско-турска освободителна война, 
180 години от рождението на Васил Левски и 470 години от рождението на Сервантес.
Заявки за участие се подават до 15 март 2017 г. Срокът за изпращане на докладите е 10 
април 2017 г.
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БИБЛИОТЕКАТА НА ИНСТИТУТА ПО МЕХАНИКА ПРИ 
БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Силвия Джамова

Библиотеката при Института по механика 
е основана през 1973 г. като самостоятелна 
към Научната група по биомеханика при 
БАН, по-късно Институт по механика и 
биомеханика при БАН.  Помещавала се е 
на ул. „Акад. Георги Бончев“ бл. 1. При 
създаването на библиотеката  фондът ѝ съдържа 
литература по биомеханика на сърдечно-
съдовата система, на вестибуларния апарат, на 
опорнодвигателната система, както и подбрана 
литература по обработка на биоинформация, 
електроника, кибернетика, роботика, оптика, 
лазери. Библиотеката притежава сбирка от 
справочници. Фондът наброява около 1200 
тома – книги и периодични издания. В този 
период към библиотеката няма читалня.

През 1987 г. Институтът по механика и 
биомеханика (от 1993 г. Институт по механика) 
се помещава в нова самостоятелна сграда на 
ул. „Акад. Георги Бончев“ бл. 4. В тази сграда 
за библиотеката са отделени три помещения, 
в които тя се намира и до днес. Обособени са 
заемна зала с място за библиотекаря, каталожен 
блок и няколко стелажа със справочна 
литература; читалня с 12 читателски места, 
в която също има справочна литература на 
свободен достъп и най-новите постъпили в 
библиотеката периодични издания – също на 
свободен достъп, и книгохранилище. 

В момента профилът на библиотеката 
е от литература по механика на дискретните 
среди и системи; механика на твърдото 
деформируемо тяло; механика на флуидите; 
биомеханика, роботика, бионика. Фондът 
се състои от 11031 тома, в това число 3401 

книги, 7099 тома периодични издания и 544 тома специални библиотечни документи 
(микрофилми). В последните години поради финансовите проблеми на БАН постъпленията 
на библиотеката са главно от дарения и по книгообмен. Поради тази причина през 2011 г. 
беше спрян и абонаментът за сп. „Journal of Fluid Mechanics“, което библиотеката притежава 
от 1961 г. с малки прекъсвания и в последните години единствената от библиотеките в 
България го получаваше.
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Библиотеката на Института по 
механика поддържа следните каталози: за 
книгите – азбучен и систематичен (по УДК), 
както и топографски; за периодичните 
издания – азбучен каталог.

Библиотеката на Института по 
механика се посещава от учени от системата 
на БАН и висшите учебни заведения, както 
и учители и студенти. 

Снимки Емилия Волева
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НОВИ УЧЕБНИЦИ ПО ОБЩО БИБЛИОГРАФОЗНАНИЕ –
НОВИ ПРИНОСИ КЪМ МОДЕРНОТО ПРОФЕСИОНАЛНО 

ИЗРАСТВАНЕ НА БИБЛИОГРАФИТЕ В БЪЛГАРИЯ
Научни образци по сравнително библиографознание на ХХІ в. 

Опит за анализ и обобщения
Гл. ас. Диана Ралева

diral@abv.bg

С появата на съвременните изисквания 
във връзка с Болонския процес на нови спе
циалисти в областта на библиотечните зна
ния и библиографията преподавателите си 
поставят задачите да предоставят основите 
на общата библиография в добре подбрани 
и структурирани учебни пособия. Често са
мите тези учебници са образци на научни из
следвания. 

 Съществен научен принос в разглеж
дания контекст е предлаганият учебник „Кла
сификационни построения на видовете биб
лиография“ в две форми – за дистанционно 
обучение и за задочни студенти [1, 2], на из
дателство „За буквите – О писменехь“. Тези 
учебници се явяват своеобразно обобщение 
и лапидарен синтез на предишни учебни по
собия, разглеждащи отделните видове на биб
лиографията в когнитологичен, исторически и 
лингвистичен план [3а, б, д]. 

Автор на тази учебна литература е библиографът и библиографоведът, философът 
и когнитологът проф. д.п.н. Александра Куманова – преподавател по обща библиография 
в Университета по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ), ерудиран 
и модерно мислещ учен, чийто опит, методи на преподаване и общуване със студентите 
са обобщен в значителен брой трудове – учебна литература [1-3]. Съществено е да се 
отбележи, че освен в България [1-3] учебници по общо библиографознание на проф. 
Александра Куманова са издадени в Русия [4] и в Германия [5].  

Библиографската теория в „Класификационни построения на видовете 
библиография“ [1, 2] е разкрита като проява на формиращата се в хода на историята 
универсална библиография, явяваща се хуманитарна  по подход. Хуманитарното 
универсално в библиографската форма е ретикуларното (мрежестото) й изражение по 
структурите на библиографската информация: 1. документална; 2. адресна; 3. същностна; 
4. видова; 5. функционална; 6. съдържателна; 7. организационна. Точно тези структури – 
според концепцията на проф. Александра Куманова – пораждат ментален инструмент за 
създаване, търсене и разпространение на библиографска информация – библиографска 
ретикула [2, с. 17-18].  

Текстът на „Класификационни построения на видовете библиография“ се 
предоставя в две форми [1, 2] – като книжни тела и в електронен вид, предназначени и 
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за дистанционната форма на обучение, и за подготовката на задочни студенти, обучавани 
по програмата на УниБИТ. 

Разглежданите учебници имат някои особености. Вторият от тях (за задочната 
форма на обучение) е юбилейно издание [2]. Той е посветен на 250-годишнината от 
написването на „История славяноболгарская“ от Св. отец Паисий Хилендарски, 200 
години от смъртта на Св. епископ  Софроний Врачански и 60-годишнината на Ректора 
на УниБИТ проф. д. ик. н. Стоян Денчев. В изданието е използван многоброен снимков 
материал (42 броя номерирани и снабдени със списък уникални фотографии и репродукции 
с изображения на библиографи – теоретици на класификациите, и на техните издания) и 
схеми на конструирането на библиографските форми (19 броя на графичните образци на 
библиографските класификации, визуализирани и снабдени със списък). Благодарение на 
този илюстративен материал от страниците на учебника ни гледат ликовете на видните 
творци на библиографски трудове, създали в историята и съвремието ни класификациите на 
библиографските видове. В изданието са включени и изображения на библиотеки, в руслата 
на които са формирани национални, регионални и световни центрове на планетарната 
библиографоведска мисъл, класификационни дървета на библиографията на различните 
библиографски концепции, описани в раздела „Въпроси по проблематиката на учебника, 
представени във вид на списъци на схемите и илюстрациите към текста“ [2, с. 129-131].  

Именно класификационната мисъл в областта на библиографията е същинското лоно 
за появата на теорията на библиографията. Както става ясно от учебната  продукция на проф. 
Александра Куманова [1, 2, 3а, б, д], за генерирането на „Класификационни построения 
на видовете библиография“ [1, 2] са проучени 700 класификации на библиографските 
форми, срещани в 5 000 документа, написани през ХVІІІ–ХХІ в. на 20  езика. Изучаването 
е погълнало 40 години библиографоведски труд в най-големите библиотеки на Европа и 
САЩ.

Обект на изследване в „Класификационни построения на видовете библиография“ 
са видовете библиографска дейност, библиографските указатели и библиографската 
информация. Обобщено казано, разглежданата учебна материя е посветена на един от най-
важните проблеми в библиографознанието – класификационната библиографска мисъл, 
архитектонираща библиографските форми – от класическите до модерните електронни 
бази данни. 

Още в увода към представения учебен материал се посочва, наред с терминосистемата 
по проблематиката, че в центъра на вниманието са поставени библиографските 
класификации [2, с. 9-49].   

Те се представят в три линии на преплитащо се историческо и съвременно развитие: 
1. Генезис на теорията на библиографията в Западна Европа през XVIII–XIX  век. 
2. Класификационни построения на англо-американското библиографознание, 

съпоставено с кирилическите библиографоведски концепции и „немската линия“ в 
развитието на библиографията на съвременния етап (ХІХ–ХХІ в.). 

3. Съвременно руско библиографознание в светлината на централно- и 
източноевропейските постижениея на вторично-документалната мисъл (ХІХ–ХХІ в.).

Описаните класификационни линии са и названията на отделните раздели на 
рецензираните учебници, които допълнително са специфицирани вътрешно по отделни 
държави – лидери в класификационната библиографоведска мисъл на планетата (Франция, 
Великобритания, Германия, Полша, Русия, Чехия, Италия, Япония, Индия, България и 
т.н.) [1, 2].

В увода на учебниците е показано, че универсалната форма на библиографията, 
кулминирала в „Пандектите“ на швейцарския библиограф Конрад Геснер, е плод на вековно 
културно извайване. „Тя е истинско съкровище на човешката мисъл и творчество – обобщава 
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проф. Александра Куманова – като творенията на ренесансовите художници Джото ди 
Бондоне, Леонардо да Винчи, Микеланджело Буонароти, Рафаело Санцио… Тази форма 
е увековечавана в цяла верига от универсални по съдържание библиографски трудове, 
създадени във вид на реален свод на съществуващите документи… Тя е въплъщение на 
човешкото намерение да се обхване универсалното знание, съдържащо се в трудовете 
на предшествениците и съвременниците на генерации учени през вековете“ [2, с. 10]. 
Подчертано е, че международните универсални библиографски форми са носещата кардинална 
конструкция на системите на библиографските форми. В тази връзка е изтъкнато, че „днес за универсални 
смятаме библиографските указатели, които отговарят на формулираното от приемника на Ф. А. Еберт – 
немския теоретик Г. Шнайдер (Schneider, G. /1876-1960 г./). В известните в цял свят „Ръководство по 
библиография“  (1923 г.; 2-4 изд. тр.: 1924, 1926 и 1930 г.), както и в „Теория и история на библиографията“, 
1934 г.,  и „Увод в библиографията“, 1936 г., Г. Шнайдер дава обхвата на универсалните по 
съдържание библиографски пособия [2, с. 13].  

В основната част на изложението на „Класификационни построения на видовете 
библиография“ се разкриват теоретични постановки в структурата на библиографознанието. 
Осъществен е концептуален синтез по подход на хуманитарното познание (хуманитарното 
знание има модификация и по предмет, в съответствие с концепцията на проф. Александра 
Куманова). Дадени са сравнителни картини на класификационните построения на 
библиографията във връзка с генезиса на теорията ѝ в Западна Европа през XVIII–XXI в.; 
англо-американските библиографоведски традиции (ХІХ–ХХІ в.); съвременната централно- 
и източноевропейска библиографоведска мисъл, съотносимостта на концепциите им, 
формирани на латиница и на кирилица (ХІХ–ХХІ в.). 

Основните методи на работа в „Класификационни построения на видовете 
библиография“ са системно-структурният; концептуално-текстологичният и културолого-
феноменологичният, които се прилагат към сравнителното изследване на библиографските 
форми в синтез, комплексно.

Ето една малка илюстрация на библиографоведската материя, поднесена стегнато и 
лаконично в рецензираните учебници, научни образци на сравнителното библиографознание 
на ХХІ в.: 

- „Трудът на английския библиограф-библиофил Т. Х. Хорн  (Horne, T. H. /1780-1862 г./) „Увод  в 
изучаване на библиографията, като предпоставка на обзор на обществените библиотеки на Стария 
свят“ (1814 г.; преизд.: 1967 г.) е написан под силното влияние на френските библиографи 
(Г. Ф. Дебюр Младши, Ж. Ш. Брюне (вж по-долу) и особено Е. Г. Пеньо). Използваният от 
автора термин „библиографска наука“ („science of bibliography“), изпълняващ в неговата 
система функцията на родово понятие по отношение на видовата диференциация на 
библиографията, малко се различава по своя смисъл от въведения през 1782 г. от френския 
теоретик Ж. Ф. Не дьо ла Рошел термин „библиографска наука“ („science bibliographique“). 
Във  втората част на посочения труд на Т. Х. Хорн се съдържа описание на „библиографската 
система“ (системата за класификация на литературата в библиотеките). Тук Т. Х. Хорн 
формулира „принципите на библиографията“, в съответствие с които трябва да се построи 
дадена (вторично-документална) система. Подчертавайки спомагателния характер на 
библиографията във връзка с другите науки, авторът я поставя на първо място. Т. Х. Хорн 
определя библиографията като „знание за книгите“ („knowledge of books“) и смята, че 
тя трябва да представлява сведения за: а) материалите, от които са съставени книгите; 
б) предмета, обсъждан от авторите на книгите; в) степента на рядкост, старинност на 
книгите и за тяхната действителна стойност. Т. Х. Хорн различава три вида библиография: 
елементарна (занимава се с описание на физическите характеристики на инкунабулите и 
редките ръкописни книги); обща (към нея се отнасят каталозите и всички онези работи, 
в които са дадени описания или поне заглавията на книги с различно съдържание); 
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специална (по определена тема).“ [2, с. 60-61] (Навсякъде в привежданите цитати са 
елиминирани препратките към поредните номера на библиографския списък и номерата 
на илюстрациите и схемите, както и възприетото графиране. – Бел. Д. Р.);

- „Пристъпвайки към по-детайлно изложение на концепцията на немския библиотекар 
и библиограф Г. Шнайдер, следва да се изтъкне, че тази концепция се изгражда в знаменитите 
със своите блестящи традиции библиотеки на Берлинския университет, Държавната немска 
библиотека в Берлин, Държавната и университетската библиотека в Гьотинген, където 
ученият работи. Г. Шнайдер е основателят на библиотечните курсове в Берлин и Гьотинген. 
В известното в цял свят и цитирано негово „Ръководство по библиография“ (1923 г.) (2-4 
изд. тр.: 1924, 1926 и 1930 г.), както и в трудовете „Теория и история на библиографията“, 
1934 г., и „Увод в библиографията“, 1936 г., са представени обхванатите като системна 
цялост на инфосферата универсални по съдържание библиографски пособия. Г. Шнайдер 
се придържа към характерната и утвърдила се днес всеобща интегрална интерпретация на 
библиографската област като системна, естествено структурирана, исторически възникнала 
и постоянно трансформираща се цялост. В представата на Г. Шнайдер за библиографската 
сфера в началото са изведени универсалните библиографски указатели от втора степен 
(библиография на библиографията = библиографски указатели, отразяващи вторично-
документални трудове). След тях са общите библиографски указатели с международен 
обхват; библиофилските указатели; указателите на инкунабули; общите препоръчителни 
библиографски указатели и указателите на забранените издания (при този автор последните 
две групи са обединени под симптоматичното за разбирането същността на привежданите 
вторично-документални феномени общо заглавие: „Списъци на добрите и лошите книги“)“ 
[2, с. 64];

- „Съгласно сведенията, приведени в 4-то издание на многократно преиздавания 
„Речник на библиотекаря“ (1977 г.), се изреждат видовете библиографски указатели, които 
според съставителя Л. М. Херод могат да бъдат: комплексни; универсални; национални; 
избирателни; търговски (т.е. подготвени за съдействие на продажбата и покупката на 
книгите). И така, следва да се обобщи, че независимо от определената специфика на англо-
американските класификационни концепции за библиографията, те, с някои различия (при 
отделните автори), имат обединяваща основа – в концепцията аналитична – систематична 
библиография (Т. Х. Хорн, Д. Д. Браун, У. Грег, И. Г. Мадж, В. У. Клеп, Е. Уилоуби, Ф. 
Т. Боуърс, Б. Уайнар, Р. Стоукс, М. Л. Хекман, А. М. Л. Робинсън и др.). Посочената 
концепция за видовата диференциация на библиографията (аналитична – систематична 
библиография) по отношение на класификационните линии, развивани в лоното на 
централно- и източноевропейското библиографознание, се различава както по основните 
понятия на концепцията, така и по съдържанието, влагано в съответните термини. Тя 
представлява своеобразно развитие на „немската линия“, вкоренена чрез френската 
библиографоведска библиофилска мисъл в класификационните представи за световния 
процес на развитие на планетарната човешка мисъл за библиографията. Американският 
специалист в областта на теорията на библиографската информация П. М. Рой (P. M. 
Roy) подробно изучава историята и методологичните проблеми на систематизацията на 
знанието за създаване на различни видове библиографска информация по отразеното 
от тях съдържание на първичните документи. П. М. Рой намира за целесъобразно 
да обозначи всички вторично-документални източници  обобщено – систематично, 
– опирайки се на основополагащия принцип за систематизация на знанието (а не на 
методите за библиографиране). С това решение той обосновава различно съдържание на 
термина „систематична библиография“ („systematic bibliography“), макар и да използва 
при това характерните за англо-американската класификационна мисъл термини. Явната 
поликонцептуална библиографоведска синтагма на класификационните построения 
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на англо-американското библиографознание, което е свързано с ориентацията към 
библиографските указатели (а не към библиографската дейност!), показва наличието на 
две принадлежащи му книговедски линии на диференциация: 1) „аналитична (критическа) 
библиография“ – „систематична (еномеративна, изброяваща) библиография“ (Т. Х. Хорн, Д. Д. Браун, У. 
Грег, И. Г. Мадж, В. У. Клеп, Е. Уилоуби, Ф. Т. Боуърс, Б. Уайнар, Р. Стоукс, М. Л. Хекман, А. М. Л. Робинсън 
и др.);  2) „материална библиография“ – „интелектуална библиография“ (Т. Ф. Дибдин, Р. О. 
Гилд, Р. К. Дейвис и др.). Разграничените от Т. Х. Хорн три вида библиография обясняват 
условно и до известна степен връзката между посочените две линии на диференциация на 
„библиографската система“ (система за класификация на литературата в библиотеките) (1. 
„аналитична (критическа) библиография“ – „систематична (еномеративна, изброяваща) 
библиография“; 2. „материална библиография” – „интелектуална библиография“): 
елементарна библиография (занимава се с описание на физическите характеристики 
на инкунабулите и редките ръкописни книги) (която, очевидно,  е „материалната 
библиография“!); обща библиография (към нея се отнасят каталозите и всички онези 
работи, в които са дадени описания или поне заглавията на книги с различно съдържание); 
специална библиография (по определена тема).“ [2, с. 86-87];

- „Получените изводи за едновременното съществуване на три класификационни 
реда на видовете библиография в библиографознанието в Русия (СССР) в продължение 
на 50-те – 70-те години на ХХ в.: 1) отчетно-регистрационна – препоръчителна – 
критическа; 2) информационна – препоръчителна; 3) отчетно-регистрационна – научно-
информационна – препоръчителна, позволяват да се съотнесат тези данни със състоянието 
на класификационните решения в другите, разглеждани тук страни от аналогичния период, 
а и по-късно – хронологичен вектор, простиращ се до началото на ХХІ в. Наблюдаваме 
следните структурни резултати. Най-ярко изразено предпочитание към класификационния 
ред на библиографията отчетно-регистрационна – препоръчителна – критическа (1) 
срещаме в незначителен брой класификации (Х. Тренков, 1949 г.). Приближава се към 
класификационния ред информационна – препоръчителна (2) преобладаващото множество 
от класификационни решения в:  България (Х. Тренков, 1958 г., М. Кайнарова, 1970 
и 1978 г., К. Костов и С. Кралев, 1983 г.); Унгария (Б. Кьохалми, 1958 г., Я. Сентмихай, 1980 
г., Г. Кертес, 1981 г.); Германия (ГДР) (Р. Бьоме, 1974 г., Ф. Нестлер, 1977 г.);  Полша (Ю. 
Грич и Е. Курдибаха, 1953 г., М. Дембовска, 1955 и 1956 г., Е. Глеб-Кошанска, 1974 г.); 
Румъния (Г. Петрашку, 1970 г.); Чехия и Словакия (Чехословакия) (А. Ришко, 1961 г., Я. 
Дртина, 1966 г.). Посочената видова структура на библиографията широко е представена 
практически в повечето класификации на разглежданите страни, при това анализираният 
ред е разпространен във всички тези държави.“ [2, с. 103].

В заключението на „Класификационни построения на видовете библиография“ е 
направено синтезирано обобщение на проблема за информационната планетарна ризома 
(коренище от библиографските форми и именуването им – 1180 на брой – срв.: [3а, б, д]) 
в конгнитологичен ключ [2, с. 18-19].   Разкрито е нивото на вторично-документалното 
обезпечаване на научноизследователската работа чрез средствата на библиографската 
морфология (форма) като проява на интерактивния трансформатизъм на инфосферата. 

Учебниците „Класификационни построения на видовете библиография“ спомагат 
за правилното и леко възприемане на архисложната библиографоведска материя за 
класификационната мисъл на планетата (ноосферата). 

Тези издания са снабдени със списъци на цитираната литература (315 номерирани 
названия за дистанционната форма на обучение [1] и 321 номерирани названия за задочната 
форма на обучение [2], посочени на съответните езици, на които са написани първичните и 
вторичните документи, от които е извлечена и обобщена информацията), както и с Именен 
показалец, Географски показалец, Предметен показалец и Показалец на заглавията, които 
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улесняват използването на материала от основния корпус. Освен рядкото срещане на такъв 
букет от елементи на справочно-информационен апарат в издание на учебна литература 
(а и в научната монографична литература въобще), следва да се изтъкне, че посоченият 
апарат е и научен образец на съчетаването на класическите със съвременните методи 
на библиографската работа. Забележително е, че този инструментарий се появява точно 
в учебник по общо библиографознание, посветен на класификационните представи в 
библиографията – теорията на библиографската форма.

В оформлението на изданието „Класификационни построения на видовете 
библиография“ за задочна форма на обучение [2] е използвана схемата „Абстрактно 
системно описание на информационната роза (ризома)“ от лекционните курсове на автора 
„Введение в гуманитарную библиографию“ (2005, 2007, 2012 г.) [3а, б] и учебника „Ризома 
на инфосферата“ (2012 г.) [3д, с. 380]. Този визуализиращ елемент фиксира връзката между 
изданията на учебна литература по обща библиография, създавана от проф. Александра 
Куманова през дълъг период от време.

Особено информативно е обстоятелството, че в корицата на „Класификационни 
построения на видовете библиография“ за задочна форма на обучение [2] културологично 
са емблематизирани линиите на планетарното библиографознание чрез привеждане 
на фрагменти на репродукции от знаменити картини, взети от съответните културно-
исторически традиции:  

1. Генезисът на теорията на библиографията в западна Европа през XVIII–XIX  век 
(чрез „Завръщането на блудния син“ на Рембранд Харменсзон ван Рейн“ /1663 г./). 

2. Класификационните построения на англо-американското библиографознание, 
съпоставено с кирилическите библиографоведски концепции и „немската линия“ в 
развитието на библиографията на съвременния етап (ХІХ–ХХІ в.) (чрез „Портрета на 
лейди Хамилтън като Цирцея“ на Джордж Ромни /1782 г./). 

3. Съвременното руско библиографознание в светлината на централно- и 
източноевропейските постижениея на вторично-документалната мисъл (ХІХ–ХХІ в.) (чрез 
„Портрета на княгиня З. А. Волконская“ на Мюнере /б.г./).

Чрез настоящата рецензия препоръчваме тези учебници и на по-широк кръг 
библиотечно-информационни специалисти у нас (специално формата за задочно обучение 
на учебника [2] е широко разпространена във вид на книжно тяло в научните библиотеки 
в България и по света). 

Може да предположим, че обучаващите се по обща библиография студенти по 
учебниците „Класификационни построения на видовете библиографияЬ“ [1, 2] – бъдещи 
библиотекари, библиографи и информационни работници – ще станат автори на нови 
вторично-документални форми, които са едновременно и класически, и съвременни, 
каквато е линията в библиографознанието на проф. д.п.н. Александра Куманова, развивана 
като сравнително библиографознание на ХХІ в.  

Цитирана литература

1. Куманова, А. Класификационни построения на видовете библиография, 
библиографската дейност, библиографските указатели и библиографската информация : 
Учебник по общо библиографознание за дистанционно обучение / Обща ред. Н. Василев 
; Рец. А. Соколов. – София : За буквите – О писменехь, 2014. – 218 с.  

Библиогр.: 315 номерирани назв. 
E-ISBN 978-619-185-032-7
Публ. и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://

www.sno.unibit.bg>.
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2. Куманова, А. Класификационни построения на видовете библиография, 
библиографската дейност, библиографските указатели и библиографската информация 
: Учебник по общо библиографознание за обучение на задочни студенти / Обща ред. Н. 
Василев ; Експертна ред. Н. Казански ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Терминолог. ред. 
Д. Ралева ; Справ.-информ. ред. Ц. Найденова, А. Даскалов ; Рец. С. Денчев ... [и др.]. – 
София : За буквите – О писменехь, 2014. – 186 с. : с 42 ил., 19 сх. 

Други рец.: А. Соколов, В. Леонов, И. Теофилов. – Библиогр.: 321 номерирани 
назв. – Показалци: именен показалец, геогр. показалец, предм. показалец, показалец на 
загл. – Рез. на бълг., рус., англ. ез.

ISBN 978-954-2946-66-3 
Юбил. изд., посветено на 250-год. от създаването през 1762 г. от Св. отец Паисий 

Хилендарски на „История славяноболгарская...”, 200-год. от смъртта на Св. епископ 
Софроний Врачански (1813 г.) и 60-год. на Ректора на Унив. по библиотекознание и информ. 
технологии проф. д. ик. н. Стоян Денчев.

Публ. и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://
www.sno.unibit.bg>.

3. Други учебници на проф. Александра Куманова, публикувани в УниБИТ 
(представени по хронология на публикациите):

а. Куманова, А. Введение в гуманитарную библиографию : Библиографоведческое 
исслед. : [В 2 ч.] Ч. 2, Библиографоведческая картина гуманитарной библиографии : Курс 
лекций по общ. библиографоведению / Науч. ред. А. В. Мамонтов ; Лит. ред. А. В. Кейв ; 
Библиогр. ред. И. Л. Клим ; Консультант изд. В. И. Велев ; Граф. дизайн-ред. И. А. Бикова 
; Компьютер. набор ризом Ц. И. Найденова, Т. В. Ал-Бахлул ; Худож. исполн. график и 
граф. композиции-рез. В. В. Анков ; Худож. оформл. и символика Н. В. Скородум ; Рец. 
А. В. Соколов, С. Г. Денчев. – София : Гутенберг, 2005. – 1106 (LXXIX, 417, DCX) с. : с  3 
граф. форми, 14 сх., 3 табл. – Посв.: ... А. В. Мамонтова ... 

Изд. Гос. высш. инст. библиотековедения и информ. технологий – Болгария, Санкт-
Петербург. гос. унив. культуры и искусств – Россия. – Библиогр.: систем.-алф. список 1244 
нумерованных [и 865 ненумерованных] назв. загл. на 20 ез. – Показалци: сист., предм., 
ист., геогр., именен, на символите, на хуманит. измерения.

ISBN 954-9943-91-7 
Ново изд.: София, 2007І. – Ч. І-II. – Публ.: Санкт-Петербург, 1995. 
Публ. и в: <http://www.svubit.org>.
б. Куманова, А. Введение в гуманитарную библиографию [Електронен ресурс] 

: Библиографоведческое исслед. : Курс лекций по общ. библиографоведению : [Ч. 1-2] / 
Библиогр. ред. И. Л. Клим ; Худож. оформл. и символика Н. В. Скородума. – Ново изд. – 
София : Гутенберг, 2007. – 1 оптичен диск (CD- ROM) (42,1 MB) (1358 с.) : текст

Източник: Загл. екран ; Етикет; Обложка. – Системни изисквания: Windows 98/2000/
XP ; CD устройство. – Съдържа: 4 файла. – Изд. на Гос. высш. инст. библиотековедения 
и информ. технологий – Болгария, Санкт-Петербург. гос. унив. культуры и искусств – 
Россия. – Дигитално изд.

ISBN 978-954-617-023-1
Ч. 1.  Философско-науковедческая картина гуманитарного знания : 

Библиографоведческое исслед. : [Курс лекций] / Общ. ред. А. А. Соловьев ; Науч. 
консультанты Я. Е. Белявский ... [и др.] ; Рец. А. В. Мамонтов ... [и др.]. – Санкт-Петербург 
: Леннииводоканалпроект, 1995. – 252 с. : с 24 сх., 3 табл. – Други науч. консултанти: Э. 
В. Соколов, В. А. Щученко ; Други рец.: В. П. Леонов, Г. В. Головко. – Библиогр.: 510 
[250 нумерованные и 260 ненумерованные] назв. – Посв. 75-летию Санкт-Петербург. 
акад. культуры: „Alma mater – людям, сходящимся под ее куполами, удостоившимся 
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принять, сохранить и передать истинный дух человеческой культуры, посвящается это 
издание” ; Кн. е основа на Гл. 2. Соотношение проблем гуманитарного знания и специфики 
библиографической информации о нем [от дис. изследв. на авт., 1996 г.]

1.  изд. – Санкт-Петербург, 1995. 
Ч. 2. Библиографоведческая картина гуманитарной библиографии : 

Библиографоведческое исслед. : Курс лекций по общ. библиографоведению / [Науч. ред. 
А. В. Мамонтов ; Лит. ред. А. В. Кейв ; Консультант изд. В. И. Велев ; Граф. дизайн-ред. И. 
А. Бикова ; Компьютер. набор ризом Ц. И. Найденова, Т. В. Ал-Бахлул ; Худож. исполнение 
графики и граф. композиции, рез. В. В. Анков ; Рец. А. В. Соколов, С. Г. Денчев. – София 
: Гутенберг, 2005. – LXXIX, 417, DCIX с. : с 3 граф. форми, 14 сх., 3 табл. – Библиогр. 
(1244 номерирани и 865 неномерирани назв. на 20 ез.). – Показалци: сист., предм. ист., 
геогр., именен, на символите, на хуманитарните измерения. – Посв.: „Памяти профессора 
Александра Васильевича Мамонтова, соединившего современный уровень информационной 
культуры с традициями старых мастеров библиографии, – смиренно посвящается это 
издание” ; Кн. е основа на Гл. 1. Соотношение проблем систематизации и классификации 
знания и его отражение в библиографической информормации как интеллектуальной 
модели мира [от дис. изследв. на авт., 1996 г.]

1. изд. – София, 2005. – Публ.  и във вид на ел. кн. в изд. „За буквите – О писменехь” 
(2012): <http://www.sno.unibit.bg>.

Публ.  и в: <http://www.local.svubit.org/2009/03/08/opеn-da> – до 30.09.2010; от 
30.09.2010: <http://www.sno.unibit.bg>; <http://elibrary.spbguki.ru/#/search?query>. 

в. Куманова, А. Апостоли на инфосферата : Наблюдение на ценностите : Увод 
в онтологията на триединството информация – наука – школа : Учебник за студенти по 
когнитолог. портретиране на персоналии в дисциплините от информ.-комуникативния 
цикъл на знанието : [Т. Топалова, Л. Георгиев, С. Ленкова, Е. Златева, Б. Десев, Т. Бончева, 
М. Василев, В. Младенова, С. Кралев, Т. Арабаджиева, Б. Паунов, Е. Георгиева] / Науч. 
ред. С. Денчев ; Обща ред. Н. Василев ; Експертна ред. В. Велев ; Терминолог. ред. Н. 
Казански ; Справ.-информ. ред. Д. Ралева ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Граф. ред. Б. 
Апостолова ; Худож. ред. С. Янев ; Техн. ред. В. Стефанова ; Рец. М. Младенова ... [и др.]. 
– София : За буквите – О писменехь, 2010. – 314 с. : с портр. – (Факлоносци ; I) 

Други рец.: И. Попов, Д. Паргов, И. Петева, И. Павлова. 
ISBN 978-954-8887-69-4
Юбил. изд., посветено на 60-год. на Държ.  библ. институт, днес: Унив. по 

библиотекознание и информ. технологии. 
Публ. и в: <http://www.local.svubit.org/2009/03/08/opеn-da> – до 30.09.2010; от 

30.09.2010: <http://www.sno.unibit.bg>.  
Публ. и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2011): <http://

www.sno.unibit.bg>.
г. Нестинариана : Историография : Систематизиран анот. библиогр. указ. 

Фотомонография : Уч. пособие по дисциплината „Нестинарство: Информ. кодове на 
култ. наследство” / Състав., историография, предг. А. Куманова ; Науч. и ез. ред., дейксис 
(етимология), емблематика Н. Василев ; Науч. ред. С. Денчев ... [и др.] ; Терминолог. 
и справ.-информ. ред. Н. Казански ; Библиогр. и справ.-информ. ред. М. Максимова ; 
Справ.-информ. ред. Д. Ралева ; Рец. Ж. Стоянов ... [и др.] ; Посв. се на: обявяването 
на нестинарството на 30 септември 2009 г. от  ЮНЕСКО за световно нематериално 
културно наследство; 250-год. от създаването през 1762 г. от Св. о. Паисий Хилендарски 
на „История славяноболгарская …”; 200-год. от смъртта на Св. епископ Софроний 
Врачански и 60-год. на Ректора на Унив. по  библиотекознание  и  информ. технол. проф. 
д.ик.н. С. Денчев. – София : За буквите – О писменехь, 2012. – CXXXII, 352 с. : с ил. – 
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(Факлоносци ; ІІІ) 
Друти науч. ред.: Н. Цв. Кочев, Н. Яръмов, М. Куманов ; Други рец.: Х. Мутафов, С. 

Райчевски, В. Велев, И. Теофилов. – Показалци: именен показалец, хронолог. показалец, 
ист. показалец, геогр. показалец, показалец по ез., показалец на пер. изд., показалец на сер. 

ISBN 978-954-2946-47-2 
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2012): <http://

www.sno.unibit.bg>.
д. Куманова, А. Ризома на инфосферата : Морфология на библиогр. : Генезис 

на световната универс. библиогр. : Теория на библиогр. форма : Учебник по общо 
библиографознание / Предг., рец. С. Денчев ; Обща ред., дейксис Н. Василев ; Експертна 
ред. Н. Казански ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Терминолог. ред. Д. Ралева ; Справ.-
информ. ред. Ц. Найденова, А. Даскалов ; Рец. А. Соколов ... [и др.]. – София : За буквите 
– О писменехь, 2012. – CCCLІІ, 534 с. : с 350 ил., 59 сх., 22 репрод. – (Факлоносци ; ІV)

Други рец.: В. Леонов, И. Теофилов. – Табл. на термините и понятията, използвани 
от евро-амер. специалисти през XVІІІ-XХІ в. за диференциация на библиогр. явления, 
имащи отношение към формата на библиогр. информ.: 1180 назв. на 20 ез. ; Списък на 
съкр. – Библиогр. : 1440 номерирани названия. – Именен показалец, геогр. показалец, 
показалец на загл. – Рез. на бълг., рус., англ. ез.

ISBN 978-954-2946-12-0
Юбил. изд., посветено на 250-год. от написването на „История славяноболгарская 

…” от Св. о. Паисий Хилендарски. 
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2012): <http://

www.sno.unibit.bg>.
е. Златна христоматия на България : Аналит.-синтет. архитектоника на бълг. 

изящно слово от ІХ до ХХІ в. (Универс. информ. модел). Кн. 1, Оратория : Уч. пособие 
по морфология на акад. текстописане : „Бяла светлина” (Lux alba) : Оратория за България 
: Божествен флорилегиум – идил. триптих : [1-3] / А. Куманова, Н. Василев ; Предг. А. 
Куманова, Н. Василев ; Интродукция А. Куманова ; Дейксис Н. Василев ; Под ред. на И. 
Теофилов, о. С. Пашов ; Терминолог. ред. Н. Казански ; Справ.-информ. ред. Цв. Найденова 
... [и др.] ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Посв. се на проф. С.  Денчев ; Епиграф:„Помогни 
ми, Господи, да помогна на слепите да прогледнат.” – Н. Василев. – София : За буквите 
– О писменехь, 2013. – X, 392 с. : с ил. – (Факлоносци ; VІІІ) 

Други справ.-информ. ред.: А. Даскалов, Д. Ралева. – Показалци: именен показалец, 
показалец на загл. на текстовите произведения, показалец на загл. на муз. творби, показалец 
на съкр. на авт. и цитатите.

ISBN 978-954-2946-21-2 
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2013): 

<http://www.sno.unibit.bg>.
ж. Златна христоматия на България. : Аналит.-синтет. архитектоника на бълг. 

изящно слово от ІХ до ХХІ в. (Универс. информ. модел). Кн. 2, Антология : Уч. пособие 
по лексикография на акад. текстописане / Състав., послесл. Н. Василев, А. Куманова ; 
Науч. консултанти И. Паси ... [и др.] ; Терминолог. ред. Н. Казански ; Справ.-информ. ред. 
Д. Ралева ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Рец. П. Велчев, И. Теофилов ; Посвещава се на 
1150-годишнината от Покръстването на българите ; Епиграф: „Помогни ми, Господи, 
да помогна на слепите да прогледнат.” – Н. Василев. – София : За буквите – О писменехь, 
2014. – 840, CCXX с. : с ил. – (Факлоносци ; ІХ) 

Други науч. консултанти: С. Денчев, М. Куманов. – Речник на личните, геогр. и др. 
имена ; Ключови думи на публ. – Именен показалец, показалец на загл.

ISBN 978-619-185-006-8



14

Ново електронно. изд.: 2015: <http://www.sno.unibit.bg>. 
Публ. и във вид на ел. кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://www.

sno.unibit.bg>.
з. Куманова, А. Академик, професор, доктор на педагогическите науки Александра 

Куманова. Vade mecum : Сист. азб.-хронолог. автобиобиблиогр. указ. [1559 ном. назв.] : 
Уч. пособие по персон. автобиобиблиогр. по дисциплината „Библиогр. модел на знанието” 
= Academician, professor, doctor of pedagogical sciences Alexandra Kumanova. Vade mecum : 
Systematical alph.-chronological auto-bibliogr. ind. : Textbook of personal auto-biobibliogr. of 
study Bibliogr. model of knowledge / Обща и науч. ред. Н. Василев ; Науч. ред. Н. Казански 
... [и др.] ; Рец. С. Денчев ... [и др.]. – София : За буквите – О писменехь, 2014. – 334 с. : 
със сх., репрод. – (Факлоносци ; ХІ) 

Други науч. ред.: В. Манчев, Д. Ралева, М. Максимова ; Други рец.: М. Куманов, 
П. Велчев, В. Велев. – Информ. ризома. – Предм.-сист. показалец, показалец на загл., 
именен показалец. 

ISBN 978-619-185-009-9 
Юбил. изд., посветено на 1150-год. от Покръстването на българите.
2. изд. – 2016. 
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://

www.sno.unibit.bg>.
и. Куманова, А. Методика на научните изследвания : Учебник. Ч. 1, Терминосистема 

/ Науч. ред. Н. Василев ; Ред. Р. Василева ; Рец. С. Денчев, Н. Казански. – София : За 
буквите – О писменехь, 2014. – 246 с. : със сх., ил. 

Въпроси за проверка. – Библиогр.: 71 номерирани назв. – Именен показалец, предм. 
показалец.

ISBN 978-619-185-057-0
Юбил. изд., посветено на 1150-год. от Покръстването на българите.
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://

www.sno.unibit.bg>.
й. Куманова, А. Нестинариана : Историография. Фотомонография : Уч. пособие / 

Науч. и яз. ред. Н. Василев ; Науч. ред. С.  Денчев ... [и др.] ; Терминолог. и справ.-информ. 
ред. Н. Казански ; Библиогр. и справ.-информ. ред. М. Максимова ; Справ.-информ. ред. 
Д. Ралева ; Рец. Ж. Стоянов ... [и др.]. – София : За буквите – О писменехь, 2014. – 206 с. 
: с ил. – (Факлоносци ; ХІІ) 

Други ред.: Н. Цв. Кочев, Н. Ярымов, М. Куманов ; Други рец.: Х. Мутафов, С. 
Райчевски, В. Велев, И. Теофилов.

ISBN 978-619-185-028-0
Юбил. изд., посвященое провозглашению нестинарства ЮНЕСКО 30 сент. 2009 г. 

мировым нематериальным культ. наследием; 1150-лет. Крещения болгар. 
Публ.  и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://

www.sno.unibit.bg>.
к. Kumanova, A. Nestinariana : Historiography. Photomonography : Compendium / 

Sci. and lang. ed. N. Vasilev ; Sci. ed. S. Denchev ... [и др.] ; Terminological, ref. and inform. 
ed. N. Kazanski ; Bibliogr., ref. and inform. ed. M. Maximova ; Ref. and inform. ed. D. Raleva 
; Rev. Z. Stoyanov... [и др.]. – София : За буквите – О писменехь, 2014. – 190 с. : с ил. – 
(Факлоносци ; ХІІІ) 

Други науч. ред.: N. Tsv. Kochev, N. Yaramov, M. Kumanov ; Рец.: S. Raychevski, V. 
Velev, I. Teophilov.

ISBN 978-619-185-028-0 
A Jubilee edition dedicated to: Intangible Cultural Heritage of Humanity on 30th 
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September 2009 by UNESCO; 1150th anniversary of the Christianization of Bulgaria. 
Публ.  и във вид на ел. кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2014): <http://www.

sno.unibit.bg>.
л. Куманова, А. Професор Стоян Денчев : Primus inter pares : Щрихи към когнитолог. 

портр., направен в стила на интервюто : Учебник за студенти … в дисциплините от информ.-
комуникативния цикъл на знанието / Беседата води, послесл. А. Куманова ; Обща ред. и 
дейксис Н. Василев ; Рец. А. Соколов ... [и др.]. – София : За буквите – О писменехь, 2015. 
– 184 с. : с ил. – (Факлоносци ; ХІV)

Други рец.: Д. Христозов, И. Коен, Н. Казански. – Изд. на Унив. по библиотекознание 
и информ. технологии. – Библиогр.: с. 117-138, 152-156. – Именен показалец

ISBN 978-619-185-189-8
	Юбил. изд., посветено на 70-год. на ЮНЕСКО и 65-год. на Държ. библ. институт 

– днес: Унив. по библиотекознание и информ. технологии. 
Публ. и във вид на електронна кн. в изд. „За буквите – О писменехь” (2015): <http://

www.sno.unibit.bg>.
м. Златна христоматия на България. : Аналит.-синтет. архитектоника на бълг. 

изящно слово от ІХ до ХХІ в. (Универс. информ. модел). Кн. 2, Антология : Уч. пособие 
по лексикография на акад. текстописане / Състав., послесл. Н. Василев, А. Куманова ; 
Науч. консултанти И. Паси ... [и др.] ; Терминолог. ред. Н. Казански ; Справ.-информ. ред. 
Д. Ралева ; Библиогр. ред. М. Максимова ; Рец. П. Велчев, И. Теофилов ; Посвещава се на 
1150-годишнината от Покръстването на българите ;  Епиграф: „Помогни ми, Господи, 
да помогна на слепите да прогледнат.” – Н. Василев. – Ново електронно изд. – София : 
За буквите – О писменехь, 2015. – 840, CCXXVIII с. : с ил. – (Факлоносци ; ІХ)

Други науч. консултанти: С. Денчев, М. Куманов. – Речник на личните, геогр. и др. 
имена ; Ключови думи на публ. – Именен показалец, показалец на загл. 

ISBN 978-619-185-170-6 
1. изд. 2014.
Публ. e на сайта: <http://sno.unibit.bg>. 
н. Арианика : Експедиция във Воттоваара – Карелия и Аркаим – Урал : Центрове 

на праевроп. цивилизация в Русия : Протоарии и праславяни : Културолог.-феноменолог. 
декодиране на митолог., ист. и лингвист. пл. : Уч. пособие по дисциплината „Нестинарство 
: Информ. кодове на култ. наследство” / С. Денчев ... [и др.]. ; Науч. ред. Н. Яръмов ... [и 
др.]. ; Библиогр. ред. Д. Ралева, М. Максимова ; Рец. А. Субето ... [и др.]. – София : За 
буквите – О писменехь, 2016. – 208 с. : с  ил. – (Факлоносци ; ХV)

Други авт.: А. Куманова, Н. Казански, Н. Василев ; Други ред.: М. Куманов, И. 
Теофилов ; Други рец.: В. Митко, В. Клюев, И. Петева, В. Велев. – Списък на ил. ; Списък 
на съкр. – Библиогр.: с. 127-135. – Именен показалец.   

Юбил. изд., посветено на 70-год. на ЮНЕСКО и 65-год. на Държ. библ. институт 
– днес: Унив. по библиотекознание и информ. технологии.

ISBN 978-619-185-192-8
Публ. e и в: <http://sno.unibit.bg>; <https://www.researchgate.net/publication/307574972_

Aryanica>.
4. Куманова, А. Рекомендательная библиография в видовой структуре библиографии 

и ее внутренняя дифференциация : Курс лекций по общ. библиографоведению / [Ред. А. А. 
Соловьев] ; Науч. ред. А. В. Мамонтов ; [Библиогр. ред. И. Л. Клим] ; Рец. Э. Э. Найдич ; 
Эпиграф: „Le tronc explique les branches qui expliquent les feuilles.” – E. Zola. – Ленинград 
: Ленингр. гос. инст. культуры им. Н. К. Крупской , 1989. – 188 с. : със [16] сх., [5] табл., 
[6] ил.  

Библиогр.: 342 номерирани назв. в сист.-азб. ред. – Именен показалец, сист. 
показалец.
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Без ISBN.
Куманова, А. Введение в гуманитарную библиографию : Библографоведческое 

исслед. : [В 2 ч.]. Ч. 1, Философско-науковедческая картина гуманитарного знания : [Курс 
лекций] / Общ. ред. А. А. Соловьев ; Библиогр. ред. И. Л. Клим ; Худож. оформл. Н. В. 
Скородум ; Науч. консультанты Я. Е. Белявский ... [и др.] ; Рец. А. В. Мамонтов ... [и др.]. 
– Санкт-Петербург : Леннииводоканалпроект, 1995. – 252 с. : с 24 сх., 3 табл. – Посв.: 
75-летию СПб[Г]АК ... . 

Други науч. консултанти: Э. В. Соколов, В. А. Щученко ; Други рец.: В. П. Леонов, 
Г. В. Головко. – Изд. на Санкт-Петербург. гос. акад. культуры. – Библиогр.: 510 [250] 
номерирани и 260 неномерирани назв.

Без ISBN.
Деп. в НИО Информкультура Рос. гос. б-ки 30.01.95, N 2920. 
Ново изд.: София, 2007
5. Kumanova, A. Интеграл библиографии : Учебник-компендиум по общему 

библиографоведению / Посвящается светлой памяти Г. Шнейдера, Л.-Н. Мальклес, К. Р. 
Симона ; Общ. ред. Николай Василев ; Библиогр. ред.: Диана Ралева, Марияна Максимова ; 
Рец.: Стоян Денчев, Никола Казански. – Saarbrücken : LAP LAMBERT Academic Publishing, 
2016. – 132 с. : с портр. – Аннот. и рез. на рус. и англ. яз.

ISBN 978-3-659-96247-9
Библиогр.: 175 нум. назв. – Сведения об авторе (с. 89-110). – Author information (с. 

111-131). 
Публ. в Германия.
Публ. в: <https://www.lap-publishing.com//registration/registerwithtoken/a3142ba5e26

c4e4427c7b2977c01ba61?locale=ru>.
Публ. и в: <http://sno.unibit.bg>.
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ИГНАТ ЕМАНУИЛОВ – АКАДЕМИКЪТ, КОЙТО НЕ ДОВЪРШИ 
ЗАПОЧНАТОТО…

Емил Сергиев

Преди 50 години, на 24.11.1966 г. край Братислава 
катастрофира наш пътнически самолет Ил-18. 
Загиват всичките 82 души – 74 пътници и 8-членен 
екипаж. Сред тях са оперната певица з.а. Катя Попова, 
генерал-полковник  Иван Бъчваров – бивш началник на 
Генералния щаб на БНА, който по това време е посланик 
в ГДР, академик Игнат Емануилов и съпругата му. 
Сред жертвите са и членове на делегации на братски 
комунистически партии, присъствали на завършилия 
ден по-рано IX конгрес на БКП.

 
 

Нелепата случайност, че в самолета, разбил се на 24.11.1966 г. край Братислава, е 
и академик Игнат Емануилов, едва навършил 58 години, слага край на жизнения път на 
един учен със световна известност.

Днес можем само да гадаем какво още би могъл да постигне ученият микробиолог. 
А какво ли още можеше да направи за бедния годечки край…

Преди 5-6 години се бях уговорил с тогавашния кметски наместник на село 
Комщица, община Годеч, да ми покаже родната къща на Игнат Емануилов и неговата 
сестра скулптурката Васка Емануилова. Когато колата се заизкачва нагоре от село Ропот 
през Просеченик към селата Смолча, Комщица и Бърля, ме впечатли добрият път. Няма да 
забравя казаното от Тодор Манов: „Ако не беше Игнат Емануилов, нямаше да го има този 
път. Като народен представител на Годечкия избирателен район издейства до Комщица и 
път да се прокара, и ток да има”.

А о.р.полк.инж. Янаки Киров си спомня, че през 1948 г. Игнат Емануилов издейства 
средства за електрифицирането на селата Комщица, Смолча и Бърля. Населението събира 
медни съдове и ги предава безвъзмездно, за да се покрият част от разходите за проводниците. 
„След година и половина в трите села хората прибират газеничетата, газените лампи и 
фенери“ – спомня си Янаки Киров.

На 18 септември 1908 г. в с. Комщица се ражда четвъртото, последно дете на 
свещеника Емануил Игов и Руска Апостолова. Едва ли е било лесно на семейството 
да отгледа и изучи четири деца. Налага се семейството да се пресели в Цариброд. Там 
условията за работа и обучение са много по-добри.

Игнат завършва образованието си в Цариброд. Семейството се премества в София. 
Мъжките и девическите гимназии за онова време са доста престижни. Бащата е изпитвал 
дълбоко преклонение пред образоваността. И не е оставил децата си неуки. Екатерина 
завършва философия в Софийския университет, Александър – хуманитарна медицина, 
Васка – Художествената академия.

Игнат е отличникът на випуск 1927 г. на Първа мъжка гимназия. Още същата година 
е приет в Софийския университет, специалност химия. Сред подписите в студентската му 
книжка е и този на проф. д-р Асен Златаров. А днес гимназията в Годеч, която носи името 
на професора, се намира на ул. „Академик Игнат Емануилов”.
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През следващата година студентът Игнат Емануилов се прехвърля в специалност 
ветеринарна медицина, която завършва след 5 години. Приет е за асистент във Ветеринарния 
факултет на университета. Това е началото на изкачването към върховете на науката – 24 
октомври 1934 г.

Четири години по-късно младият учен е изпратен на едногодишна специализация във 
Ветеринарния факултет на университета „Хумболт” в Берлин. След завръщането му оттам с 
Указ № 36/10.05.1939 г. на Цар Борис ІІІ е назначен за доцент във Ветеринарномедицинския 
факултет на Софийския университет.

През 1944 г. 36-годишният Игнат Емануилов вече е професор и ръководител на 
катедра „Хигиена и технология на хранителните продукти“. От 1945 до 1953 г. е декан на 
Ветеринарния факултет на Софийския университет. Участва в международни конгреси, 
симпозиуми, конференции и други прояви по международното сътрудничество в областта 
на микробиологическите изследвания.

Административното израстване на учения Игнат Емануилов е респектиращо. Но за 
професора научноизследователската и практико-приложната дейност са неделими.

„Баща ми беше невероятен работохолик, казва дъщерята на академика, Елка 
Емануилова. – Чувала съм неговите сътрудници да казват, че дори като директор на 
Института по микробиология към БАН сутрин отварял вратите на Института, а вечер си 
тръгвал последен. За баща ми това беше нормален ритъм на работа. Ние, по-младите, не 
издържахме на темпото на работа, което той налагаше”.

На 19 януари 1961 г. проф. Емануилов е избран за академик.
Преди 7 години дъщерята на академика ми даде две бюлетини от избора, проведен 

на 19 януари в БАН под ръководството на академик Ангел Балевски. На едната от тях 
академик Балевски собственоръчно е записал резултатите от избора – 60 гласа „да”, два „не” 
и 10 бели бюлетини, т.е. „въздържал се”. Това е невероятен резултат в историята на БАН!

Преди да обяви резултата от избора, академик Ангел Балевски изпраща една от 
резервните бюлетини с написано от него „Честито! Ангел Балевски”.

Двете бюлетини, които ми даде Елка Емануилова, се публикуват за първи път.
Трудолюбието на академик Игнат Емануилов е невероятно. Това казва не само 

дъщеря му Елка, но и тези, които са имали удоволствието да работят с него. Това 
трудолюбие е формирано още през детските години. Който е бил в Комщица, родното 
място на академика, ще се убеди, че трудът е единственият начин да оцелееш в пазвите 
на Стара планина, сред суровата природа в подножието на връх Ком (2016 м). 

Студентът Игнат Емануилов е по строежите в София – бърка и налива бетон, качва 
тухли по високите етажи. Понякога успява да се вреди за стенографиране в парламента. 
Стенографията владее до съвършенство. Пред приятели е демонстрирал скорост на 
бързопис 100 думи в минута. 

Понякога му възлагат преводи. Той владее писмено и говоримо немски, английски 
и френски.

Научното наследство на академик Игнат Емануилов е богато по проблематика 
и съдържание. Той има значителен принос в областта на ветеринарно-медицинската 
и микробиологичната наука. Неговата научна дейност е важен етап в развитието на 
ветеринарната патология, микробиологията и ветеринарно-санитарната експертиза на 
хранителните продукти от животински произход.

Но въпреки успехите, органите на Държавна сигурност призовават академик 
Емануилов на разпит.

Някой се досетил, че ученият е специализирал в Германия и е възможно да е „...
вербуван за шпионска дейност“. Пък и получава не малко списания от Запада! Завистта 
и анонимните доноси го изваждат за дълго от равновесие.
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Академик Ангел Балевски, вече с утвърден авторитет и в научните, и в политическите 
среди, се намесва и разследването спира. А нервите, безсънните нощи, губенето на време 
и енергия – всичко това се отразява на здравето на академик Емануилов.

Краят на един полет

„Никога няма да забравя 23 ноември 1966 г. Имахме катедрен съвет, на който 
присъства и академик Емануилов – спомня си професор двмн Ламбо Георгиев, студент, 
после и асистент на бъдещия академик. – Там стана дума, че на следващия ден академик 
Емануилов заминава за Прага за участие в международна среща. На нашия въпрос „Сам ли 
заминавате?“ академикът отговаря „Как сам? С Йорданка (съпругата на академика – б.а.) За 
къде съм без нея!“ Това бяха последните думи, изречени от академик Игнат Емануилов...

Вечерта на 24 ноември чух съобщението на БТА за самолетната катастрофа край 
Братислава… 17 дни по-късно във фоайето на Зоологическия институт на БАН бяха 
докарани два затворени ковчега. В единия – това, което беше събрано от трупа на академик 
Емануилов. В другия – от съпругата му… А наоколо народ. Море от хора. Светилата на 
българската наука бяха тук. Двата зловещи ковчега събраха стотици биолози, микробиолози, 
медици, граждани, много земляци на академика от Годечко. Те бяха тук, за да кажат 
„Сбогом“ на един колос в областта на ветеринарната медицина и на неговата съпруга“ – 
спомня си още професор Георгиев.

Той беше една колоритна личност. С професора е професор, с чистачката – чистач. 
Няма дистанция ... Обаятелен човек с невероятни познания в различни области на науката. 
Пристрастен към музиката и театъра. Не пропуска театрални премиери ...

Където е работил настъпва ренесанс. Така беше и в катедрата. Повратен момент в 
неговата дейност е завръщането му от специализацията в Германия. Той преобрази учебните 
програми на дисциплините, които се изучават в катедрата. Въведе нови – биохимия и 
микробиология ...

„Имам една идея за това младо момче. Бройлерното производство е нещо ново. 
Скоро ще бъде обект на страхотен експорт. По тези въпроси може да се направи не само 
кандидатска, но и докторска дисертация. Това е завещанието на академик Игнат Емануилов 
към мене“ – спомня си проф. двмн Георгиев.

На тази тема младият асистент Ламбо Георгиев защитава и кандидатската, и 
докторската си дисертация.

„Той никога не оставяше своите сътрудници на средата на пътя. Типичен пример е 
проф. Евдокия Димчева. Тя е първата жена кандидат на ветеринарно–медицинските науки. 
Помогна много и на Любомир Начев и на доцент Иван Калоянов...

Той беше човек, който ратуваше за техническата въоръженост на звената, ръководени 
от него. Неговото хоби като че ли беше откриването на съвременни лаборатории“ – 
продължава спомените си за академика проф. Георгиев.

Питам го би ли могъл с няколко изречения да опише академик Емануилов:
	– Невероятен естет. Добре облечен. Винаги с вратовръзка. От него лъхаше 

приятен лек парфюм. В първия момент при среща с него човек изпитва страх. Но скоро 
разбира, че срещу него стои обикновен, народен човек, но голям учен – така завърши 
разговорът ни с проф. Л. Георгиев.

Бог прибра рано академик Игнат Емануилов. Защото и на него е нужен. Сигурен 
съм, че и там той пак работи в БАН – Божията академия на науките.

От 58-годишния си жизнен път 32 години академик Игнат Емануилов посвещава 
на науката. От тях 27 години е на ръководни длъжности.
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Признанието

На 24.11.2008 г., денят, в който загина академик Емануилов, академичната общност 
на Ветеринарномедицинския факултет при Тракийския университет в Стара Загора отбеляза 
100 години от неговото рождение.

На тържеството по този повод беше обявено решението на Ветеринарномедицинския 
факултет за именуване на зала № 10 в университета на името на академик Игнат Емануилов. 
В залата има паметен кът с голям портрет и кратка биография на учения.

Със своето отзивчиво сърце, непосредственост и сърдечност, с оптимизма, 
жизнерадостта и обичта към човека, той печелеше сърцата на всички и ставаше желан и 
любим събеседник.

Светла му памет.

Благодарност към дъщерята на академик Игнат Емануилов, Елка Емануилова, за 
предоставените архивни материали, които се публикуват за първи път.

Родната къща на академик Игнат Емануилов в с. Комщица, общ. Годеч, Софийска област (бивша 
Царибродска околия). Снимката е от 2010 г.
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Студентската книжка на Игнат Емануилов (1927 г.).

Академик Игнат Емануилов (на първия ред, третият отдясно наляво) с колеги микробиолози.
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Бюлетините от избора за академик на Игнат Емануилов. (Публикуват се за първи път.)



23

Академик Игнат Емануилов в 
лабораторията по микробиология във 
Ветеринарномедицинския институт.

Зала № 10 на Ветеринарномедицинския факултет при Тракийския университет в Стара Загора, 
носеща името на академик Игнат Емануилов (24.11.2008 г.). 
На снимката е дъщерята на академика – Елка Емануилова.
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Указ на цар Борис ІІІ за назначаване на Игнат Емануилов за доцент.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2017)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

2 февруари
100 г. от рождението на ДИМИТЪР СИМЕОНОВ АНГЕЛОВ
(02.02.1917–24.12.1996), историк-медиевист и византолог.
Член-кореспондент (1974), академик (1979).

2 февруари
90 г. от смъртта на ПЕТЪР ИВАНОВ ИВАНОВ
(10.1847–02.02.1927), поет и книжовник.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

2 февруари
165 г. от рождението на АТАНАС ТРИФОНОВ ИЛИЕВ
(02.02.1852–12.02.1927), книжовник, етнограф, фолклорист и 
общественик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

4 февруари 
15 г. от смъртта на ХРИСТО ГЕОРГИЕВ КОРТЕНСКИ
(18.06.1924–04.02.2002), машинен инженер.
Член-кореспондент (1984). Помощник-председател на БАН 
(1976–1988).

4 февруари
25 г. от смъртта на ХРИСТО АНГЕЛОВ ХРИСТОВ
(09.01.1915–04.02.1992), историк.
Член-кореспондент (1967), академик (1974).
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7 февруари
120 г. от рождението на НИКОЛА ГЕОРГИЕВ ДОЛАПЧИЕВ
(07.02.1897–08.11.1966), юрист, дипломат.
Дописен член (1936), редовен член (1941, изключен 1948, 
възстановен 1991). Подпредседател на БАНИ и БАН (1944–1948).

7 февруари
120 г. от рождението на РОМУАЛД ЦЕБЕРТОВИЧ
(07.02.1897–14.01.1981), полски хидротехник и хидрогеолог.
Чуждестранен член (1952).

8 февруари
75 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР КРУМОВ ПОПОВ
(08.02.1942), електрохимик.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

8 февруари
85 г. от рождението на БЛАГОВЕСТ ХРИСТОВ СЕНДОВ
(08.02.1932), математик, държавен и обществен деец, дипломат.
Член-кореспондент (1974), академик (1981). Заместник-председател 
(1980–1988), главен научен секретар (1982–1988) и председател на 
БАН (1988–1991).

8 февруари
75 г. от рождението на НИКОЛАЙ КОНСТАНТИНОВ ЦАНКОВ
(08.02.1942), дерматолог, венеролог.
Член-кореспондент (2008).
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9 февруари
90 г. от рождението на ЖАН КЮИЗЕНИЕ
(09.02.1927), френски социален антрополог, етнолог.
Чуждестранен член (2001).

11 февруари
65 г. от смъртта на МАТИЯ МУРКО
(10.02.1861–11.02.1952), словенски езиковед-славист, етнолог.
Чуждестранен член (1926).

12 февруари
90 г. от смъртта на АТАНАС ТРИФОНОВ ИЛИЕВ
(02.02.1852–12.02.1927), книжовник, етнограф, фолклорист и 
общественик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

12 февруари
65 г. от смъртта на КОНСТАНТИН НИКОЛОВ ПЕТКАНОВ
(29.11.1891–12.02.1952), писател.
Редовен член (1945).

13 февруари
15 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БОГОЛЮБОВ
(08.08.1909–13.02.1992), руски математик и физик-теоретик.
Чуждестранен член (1961).
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14 февруари
110 г. от рождението на ЕМИЛИЯН СТАНЕВ
(НИКОЛА СТОЯНОВ СТАНЕВ)
(14.02.1907–15.03.1979), писател.
Академик (1974).

14 февруари
90 г. от рождението на ТОДОР ДИМИТРОВ ХРИСТОВ
(14.02.1927–27.05.2012), географ.
Член-кореспондент (1997).

15 февруари
140 г. от смъртта на РАЙКО ИВАНОВ ЖИНЗИФОВ
(15.02.1839–15.02.1877), поет, публицист, общественик и преводач.
Спомагателен член (1869), дописен член (1870).

15 февруари
115 г. от рождението на ВАСИЛ ТИНЕВ ЦОНЧЕВ
(15.02.1902–30.05.1981), лекар-интернист.
Член-кореспондент (1967).

16 февруари
90 г. от смъртта на ИВАН ЮРЕВ БАСАНОВИЧ
(23.11.1851–16.02.1927), хирург, антрополог и етнолог, обществено-
политически деец.
Дописен член (1898), действителен член (1902).
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16 февруари
155 г. от рождението на ЮРДАН ИВАНОВ МИРЧЕВ
(16.02.1862–12.03.1907), икономист, публицист и библиограф.
Дописен член (1898), действителен член (1900). Ковчежник на БКД 
(1905–1907).

18 февруари
20 г. от смъртта на ПАНТЕЛЕЙ ЙОРДАНОВ ЗАРЕВ
(11.11.1911–18.02.1997), литературен теоретик, историк и критик, 
обществен и държавен деец.
Член-кореспондент (1951), академик (1967). Заместник-председател 
на БАН (1968–1988).

20 февруари
80 г. от смъртта на ДИМИТЪР СТОЯНОВ ТОНЧЕВ
(26.10.1859–20.02.1937), юрист, обществено-политически и държавен 
деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

22 февруари
25 г. от смъртта на ПЕТЪР НИКОЛОВ ДИНЕКОВ
(17.10.1910–22.02.1992), литературен историк и критик, фолклорист.
Член-кореспондент (1947), академик (1967).

20 февруари
80 г. от рождението на ДАНАИЛ ГЕОРГИЕВ БОНЧЕВ
(20.02.1937), химик-теоретик.
Член-кореспондент (1995).
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23 февруари
140 г. от рождението на ПШЕМИСЛАВ ДОМБКОВСКИ
(23.02.1877–18.12.1950), полски юрист.
Чуждестранен член (1929).

23 февруари
35 г. от смъртта на АСЕН ВАСИЛЕВ ЛАЗАРОВ
(23.02.1905–23.02.1982), ентомолог.
Член-кореспондент (1971).

24 февруари
135 г. от рождението на СТОЯН МАРИНОВ РОМАНСКИ
(24.02.1882–26.02.1959), езиковед-славист, етнограф, литературен 
историк и библиограф.
Член-кореспондент (1918), действителен член (1929). Секретар на 
БАН (1941–1942).

26 февруари
125 г. от смъртта на ГЕОРГИ АТАНАСОВИЧ
(10.03.1821–26.02.1892), лекар, общественик.
Дописен член (1881), почетен член (1884).

22 февруари
195 г. от рождението на ЛЕВ АЛЕКСАНДРОВИЧ КАВЕЛИН
(АРХИМАНДРИТ ЛЕОНИД)
(22.02.1822–22.10.1891), руски писател и археограф – литератор, 
библиограф, археолог, етнограф, църковен деец.
Чуждестранен член (1884).
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27 февруари
150 г. от рождението на ЖЕКО СПИРИДОНОВ ХАДЖИВИЧЕВ
(27.02.1867–20.07.1945), скулптор.
Извънреден член (1945).

27 февруари
70 г. от смъртта на СТЕФАН ЮРИНИЧ
(03.11.1855–27.02.1947), зоолог, обществен и културен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900), след завръщането му 
в Хърватия – отново дописен член (1914).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АЛЕКСАНДРОВ, Андрей. Правилните решения на 120 казуса пред работодателя : 
Наръчник / Андрей Александров. – София : Резон-България, 2016. 320 с. : Биогр. данни 
за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197236095
System number [000520360]

АНГЕЛОВ, Боян. Поледица : Поезия / Боян Ангелов. – София : Захарий Стоянов, 2016. 75, 
[5] с. : Скиталчествата на духа / Иван Гранитски: с. 5-8 ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на с. 77
ISBN 9789540910789
System number [000518725]

АНДРЮС, Джеси. Аз, Ърл и умиращото момиче / Джеси Андрюс ; [Прев. Александър 
Маринов]. – София : ИК Прозорец, 2016. 280 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.
ISBN 9789547338739
System number [000520185]

АНТИДОТИ в „златния час“ на спешната токсикология / [авт. кол. Николай Петров и др.] 
; Под ред. на Николай Петров. – София : Военномед. акад., 2016. 174 с. : с цв. ил., табл. ; 
Други авт.: Румен Попов, Камен Канев, Кузман Паскалев ; Библиогр. с. 171-174
ISBN 9786197196160
System number [000518832]

АНТОНОВА, Веселина. В Русе с Елиас Канети / Веселина Антонова, Иво Жейнов ; 
Под общата ред. на Пенка Ангелова. – Русе : МД „Елиас Канети“, [2016]. 115, [1] с. : сн. 
материал, факс.
ISBN 9789542992288
System number [000519103]

АНЧЕВ, Панко. Българският ум : непрочетеният Г. С. Раковски / Панко Анчев. – София : 
Захарий Стоянов, 2016. 267, [4] с. : Кн. е от поредицата „Българският ум“ ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789540910529
System number [000518745]

АСЕНОВ, Анатолий. Основи на управлението / Анатолий Асенов, Цветан Дилков, Ирена 
Емилова. – Свищов : Акад. изд. „Ценов“, 2016. 317 с. : с табл. ; Библиогр. след всяка глава
ISBN 9789542311423
System number [000519014]
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БАРБЕРИ, Мюриел. Животът на елфите : Роман / Мюриел Барбери ; Прев. от фр. Красимир 
Петров. – София : Факел Експрес, 2016. 283 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.
ISBN 9786197279016
System number [000519210]

БОУДЪН, Оливър. Орденът на асасините. Подземен свят / Оливър Боудън ; [Прев. Емилия 
Карастойчева]. – София : ЕРА, 2016. 329, [6] с.
ISBN 9789543893768
System number [000519101]

БОЧЕВ, Димитър. Несъгласни думи : Портрети и размисли : Т. 1- / Димитър Бочев. – 
Пловдив : ИК Хермес, 2016. 496 с. : 1. Есета ; Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 493-494
ISBN 9789542615767	
System number [000519692]

БРАМ, Аджан. Лиценз за щастие : Будистки приказки за просветление / Аджан Брам ; 
Прев. от англ. Снежана Милева. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 287 с. 
ISBN 9789542615798
System number [000519668]

БУКОВСКИ, Чарлс. Още записки на стария мръсник / Чарлс Буковски ; [Прев. Марин 
Загорчев]. – [София] : ИК Прозорец, 2016. 200 с. : (Библиотека Култ / ИК Прозорец)
ISBN 9789547338760
System number [000520241]

БЬОРЛИНД, Шила. Прилив / Шила & Ролф Бьорлинд ; [Прев. Eмилия Карастойчева]. – 
София : Ера, 2016. 399, [1] с. : (Северно сияние)
ISBN 9789543893812
System number [000518955]

ВАНГА - земна и неземна : Спомени на приятели и кръщелници / [Ред. Димитър Томов] ; 
[ил. Ромео Чолаков]. – 2. доп. изд. – София : Фонд. Ванга, 2014. 296 с. : с ил., портр., фотогр. 
ISBN 9786199009635
System number [000519950]

ВАРНАЛИС, Костас. Диктаторите / Костас Варналис ; Прев. от гр. Георги Куфов. – Со
фия : Захарий Стоянов, 2016. 301, [3] с. 
ISBN 9789540910482
System number [000518816]

ВЕЛИЧИЕ и драматизъм в българската история : През погледа на National Geographic : 
Колекционерско издание / [ред. Детелина Иванова и др.]. – София : СББ Медиа, 2016. 
144 с. : с цв. ил., к. ; Други ред.: Любомир Кюмюрджиев, Маргарит Дамянов ; Имената 
на ред. отбелязани в изд. каре. ; Изд. на National Geographic Society
ISBN 9789543991969
System number [000519295]
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ВЕРНАН, Жан-Пиер. Мит и религия в Древна Гърция / Жан-Пиер Вернан ; Ред. Владимир 
Маринов ; Прев. от фр. Лидия Денкова. – София : НБУ, 2016. 85 с. : (Университетска 
философска поредица Какво значи това?) ; Библиогр. в кр. на кн.
ISBN 9789545359088
System number [000511994]

ГАРЕЛОВ, Иван. Тук и сега : „Панорама“ и преходът / Иван Гарелов. – Пловдив : Жанет 45, 
2016. 417, [3] с. : с ил., портр., сн. мат., факс. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 
кор. ; Към Епопея на незабравимите в прехода към демокрация (1989-1997). Иван Гарелов: 
журналистът институция / Соломон Паси с. 5-9
ISBN 9786191862177
System number [000518876]

ГЕЙДЖ, Ранди. Луд гений : Манифест за предприемачи / Ранди Гейдж ; Прев. Красимира 
Матева. – София : Анхира, 2016. 236, [4] с.
ISBN 9789542929444
System number [000518901]

ГЕОРГИЕВ, Атанас. Икономика на енергийните ресурси / Атанас Георгиев. – София : 
СУ „Св. Климент Охридски“. Стоп. фак., 2016. 184 с. : с ил., табл. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 175-181
ISBN 9789549399424
System number [000520132]

ГЕОРГИЕВ, Васил. Екс орбита : Роман / Васил Георгиев. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 
280 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542615675
System number [000519181]
	
ГЕОРГИЕВ, Георги. 10 стъпки за написване и управление на успешен европроект : Колко 
лесно може да бъде това : Самоучител / Георги Георгиев. – София : Резон-България, 2016. 
292 с. : с ил., табл. ; Библиогр. с. 291
ISBN 9786197236101
System number [000520779]

ГИЛБЪРТ, Елизабет. Магията да твориш / Елизабет Гилбърт ; [Прев. Ирина Манушева]. – 
[София] : Прозорец, 2016. 206, [2] с. 
ISBN 9789547338692
System number [000518727]

ГРАДОУСТРОЙСТВОТО на София : пулсът на града във времето / [Любинка Стоилова и 
др.] ; [предг. Надежда Кирова-Йовчева]. – София : Итус 98 (Издателство за териториално 
устройство и строителство), 2016. 144 с. : с цв. ил., сх. ; Други авт.: Георги Коцев, Валентина 
Върбанова, Александър Мирков, Мария Линдарева, Танче Петрова ; Изд. на Музея за 
история на София ; Библиогр. с. 103-110
ISBN 9786199061909
System number [000519293]
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ГРЕЙДИ, Джеймс. Шестте дни на Кондора / Джеймс Грейди ; [Прев. Милена Григоро
ва]. – София : СББ Медиа, 2016. 127, [1] с. 
ISBN 9789543991716
System number [000518803]

ГУДЕРИАН, Хайнц. Внимание, танкове : Спомени на войника : Кн. 1-2 / Хайнц Гудери
ан ; Прев. Ленко Веселинов. – 2. изд. – София : Прозорец, 2016. 2 т. (320 с. ; 296 с.) : ил., 
портр., фотогр. ; (Поредица Хроника) ; Бележки под линия
ISBN 9789547338746 (Кн. 1) ; ISBN 9789547338753 (Кн. 2)
System number [000520282]

ДЖОНГ, Питър де. Сенки от миналото / Питър де Джонг ; [Прев. Валентина Рашева-
Джейвънс]. – София : Санома Блясък България, 2016. 151, [1] с.
ISBN 9789543991785
System number [000519231]

ДИДИЕЛОРАН, Жан-Пол. Останалата част от техния живот / Жан-Пол Дидиелоран ; 
[Прев. от фр. ез. Гриша Атанасов]. – София : Ера, 2016. 197, [3] с.
ISBN 9789543894000
System number [000519114]

ДИДИЕЛОРАН, Жан-Пол. Четецът от влака в 6:27 / Жан-Пол Дидиелоран ; [Прев. от фр. 
ез. Гриша Атанасов]. – София : Ера, 2016. 158, [2] с. 
ISBN 9789543893751
System number [000519123]

ДИМИТРОВ, Йордан. Преживяното, видяното и чутото - без грим / Йордан Димитров ; 
[Ил. Никола Хаджитанев]. – В. Търново : Слово, 2016. 172, [4] с. : с ил.
ISBN 9786192120047
System number [000519563]

ДИМИТРОВА, Блага. Глухарчето / Блага Димитрова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 239, [1] с.
ISBN 9789542615460
System number [000519111]

ДОСЕВ, Христо. Защита от счетоводни грешки : Наръчник / Христо Досев. – 2 изд. – 
София : Резон-България, 2016. 328 с. ; Книгата е придружена от компактдиск, съдържащ 
счетоводни формуляри и практически положения
ISBN 9786197236071
System number [000520370] 

ЕЛИЪТ, Томас. Избрани стихотворения / Т. С. Елиът ; Прев. от англ. Владимир Левчев. – 
Пловдив : Жанет 45, 2016.134, [4] с. : Когато огънят и розата стават едно / Владимир Левчев 
с. 105-111 ; Биогр. бележка с. 112-114
ISBN 9786191861590
System number [000518760]
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ИВАНОВ, Огнян. Старцево - страници от историята, краезнанието и духовността / Огнян 
Иванов, Милена Иванова. – Смолян : Принта ком, 2016. 259, [1] с. : с ил., 
сн. мат. ; Биография на Огнян Димитров Иванов с. 5
ISBN 9789543931132
System number [000518854]

ИВАНОВА, Мирела. Площад България : Високи патоси и всекидневни притчи / Мирела 
Иванова. – Пловдив : Хермес, 2016. 248 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор. ; 
Поетесата Мирела Иванова като публицист / Михаил Неделчев с. 229-242
ISBN 9789542615774
System number [000519042]

ИЛФ, Иля. Дванайсетте стола / Иля Илф, Евгений Петров ; [Прев. Татяна Балова]. – 2. 
изд. – София : Дамян Яков, 2013. 485, [3] с. : Двойна автобиография / И. Илф, Е. Петров 
с. 5-6. 
ISBN 9789545275401
System number [000519199]

ИЛФ, Иля. Златният телец / Иля Илф, Евгений Петров ; [Прев. Татяна Балова]. – 2. изд. – 
София : Дамян Яков, 2014. 448 с.
ISBN 9789545275524
System number [000519582]

ЙОГАНАНДА, Парамаханса. Автобиография на един йогин / Парамаханса Йогананда ; 
[Предг. У. Й. Евънс-Уенц]. – 3. изд. – Пловдив : Хермес, 2016. 447, [1] с. : 1 л. портр., сн. мат. 
ISBN 9789542615927
System number [000518859]

ЙЪНГ, Уилям Пол. Ева : Роман / Уилям Пол Йънг ; Прев. от англ. Снежана Милева. – 
Пловдив : ИК Хермес, 2016. 269, [3] с. 
ISBN 9789542615880
System number [000518872]

КАПЕЛА, Антъни. Изкушение с дъх на лимони / Антъни Капела ; [Прев. Александър 
Димитров Бакалов]. – София : Санома Блясък България, 2016. 335, [1] с.
ISBN 9789543991648
System number [000518748]

КАС, Кийра. Короната / Кийра Кас ; Прев. Цветелина Тенекеджиева. – София : Егмонт, 
2016. 256 с. : Кн. 5 от поредицата „Изборът“
ISBN 9789542717362
System number [000519230]

КЕБЪЛ, Крейг. Тери Пратчет - духът на фантазията / Крейг Кебъл ; [Прев. Светлана 
Комогорова-Комата]. – [София] : ИК Прозорец, 2016. 224 с. ; Бележки под линия ; За автора 
с. 218 ; Сър Тери и голямата мъгла / Светлана Комогорова-Комата с. 221-223
ISBN 9789547338678
System number [000520208]
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КЕПЛЕР, Ларш. Свидетел на огъня / Ларш Кеплер ; Прев. от швед. Меглена Боденска. – 
София : Enthusiast, 2016. 464 с. 
ISBN 9786191642182
System number [000519851]

КОНЪЛИ, Джон. Вълкът през зимата / Джон Конъли ; [Прев. Йорданка Пенкова]. – [София] 
: ИК Прозорец, 2016. 384 с. : Бележки под линия
ISBN 9789547338852
System number [000520227]

КРИСТИ, Агата. Затвореното ковчеже / Агата Кристи, Софи Хана ; Прев. Юлия Черне
ва. – София : Ера, 2016. 265, [7] с. : с ил.
ISBN 9789543894024
System number [000519561]

КРИСТИ, Агата. Клуб „Вторник вечер“ / Агата Кристи ; [Прев. от англ. Божидар Илиев]. – 
София : Ера, 2016. 223, [9] с. : (Агата Кристи ; 66. Разследва г-ца Марпъл)
ISBN 9789543893652
System number [000519548]

КРИСТИ, Агата. Мъжът с кафявия костюм / Агата Кристи ; [Прев. от англ. Тодор Кенов]. – 
София : Ера, 2016. 243, [5] с. : (Агата Кристи ; 67)
ISBN 9789543893669
System number [000519598]

КРИСТИ, Агата. Чудноватият дом / Агата Кристи ; [Прев. от англ. Ленко Костов]. – Со
фия : Ера, 2016. 218, [6] с. : (Агата Кристи ; 71)
ISBN 9789543894031
System number [000519495]

КРЪСТАНОВ, Боян. Понор планина : Красиво божествено дихание / Боян Балкански. – 2. 
прераб. и доп. изд. – София : Пропелер, 2016. 94, [2] с. : с цв. ил., к., сн. материал ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 93-94
ISBN 9789543923694
System number [000508568]	

ЛЕВЧЕВА, Лена. Поезия : Избрани стихове / Лена Левчева. – София : Захарий Стоянов, 
2016. 160 с. : 1 л. потр. 
ISBN 9789540919765
System number [000518898]

ЛИТЕЛ, Робърт. Младият Филби / Робърт Лител ; [Прев. Елика Рафи]. – [София] : ИК 
Прозорец, 2016. 256 с. : (Поредица Хроника) ; Бележки под линия
ISBN 9789547338647
System number [000520125]
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МААС, Сара Дж. Двор от мъгла и ярост / Сара Дж. Маас ; Прев. от англ. ез. Цветелина 
Тенекеджиева. – София : Егмонт, 2016. 716, [3] с. 
ISBN 9789542717409
System number [000519224]

МАТЮС, Рупърт. Хитлер - военачалник : стратегиите, които унищожиха Германия / 
Рупърт Матюс ; [Прев. Венцислав Градинаров]. – [София] : ИК Прозорец, 2016. 208 с. : с 
ил., карти, фоногр., портр. ; (Поредица Хроника / ИК Прозорец)
ISBN 9789547338708
System number [000520789]

МЕЙЪР, Мариса. Уинтър / [Мариса Мейър] ; Прев. Кристина Георгиева. – София : Егмонт, 
2016. 760 с. : Кн. 4 от „Лунните хроники“
ISBN 978954 2716013
System number [000519297]

МИЗОВ, Максим. Политизираното тяло / Максим Мизов. – София : Авангард Прима, 2016. 
367 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. под линия
ISBN 9786191606818
System number [000512844]

МИШЕВ, Георги. Дами канят : Роман / Георги Мишев. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 160 
с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542615903
System number [000519089]

МУТАФЧИЕВ, Петър. Лекции по история на Византия / Петър Мутафчиев ; [Ред. Илия 
Илиев]. – 2. изд. – [София] : Дамян Яков, 2014. 614 с. : Библиогр. с. 615-616
ISBN 9789545275494
System number [000519281]

Надя НЕДЕЛИНА - вековечната : Опит за портрет на една голяма поетеса / Състав. и предг. 
Мария Галишка-Владимирова. – София : Пропелер, 2016. 175 с. : с ил., портр. ; Сто години 
са малко... / Мария Владимирова с. 8-9
ISBN 9789543923663
System number [000519251]

НЕДКОВ, Димитър. Президентът : Роман-утопия / Димитър Недков. – София : Захарий 
Стоянов, 2016. 269, [3] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789540910796
System number [000518881]

Темелко НЕШКОВ - досие : Югославия срещу душата на Македония / [Състав., ред. Зоя 
Андонова, Иван Николов]. – [София] : Св. Климент Охридски, 2016 ([София] : [ПК „Д. 
Благоев“ ]). 459, [1] с. : с портр., факс., сн- материал ; Текст и на англ. ез. ; Раздяла няма 
и след смъртта на съпруга ми / Даница Нешкова с. 5-6 ; Досието на Темелко Нешков в 
Държавна сигурност на Югославия / Зоя Андонова, Иван Николов с. 7-9
ISBN 9789549384321
System number [000519700]
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НИВЪН, Дженифър. Вселената на раменете ми / Дженифър Нивън ; Прев. от англ. 
Маргарита Терзиева. – София : Enthusiast, 2016. 336 с.  (Teen‘s books)
ISBN 9786191642373
System number [000519899]

ОБРЕШКОВА, Данка. Eлектрохимични методи за анализ / Данка Обрешкова, Добрина 
Цветкова, Милен Димитров. – София [т.е. Пловдив] : Макрос, 2016. 96 с. : с ил., табл. ;
Библиогр. с. 96
ISBN 9789545614101
System number [000519036]

ОЛИВЪР, Лорън. Паника : Роман / Лорън Оливър ; Прев. от англ. Мариана Христова. – 
София : Enthusiast, 2016. 288 с.  (Teen‘s books)
ISBN 9786191641888
System number [000519810]

ОСТИН, Джейн. Въздействие / Джейн Остин ; Прев. от англ. Валентина Рашева-
Джейвънс. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 239, [1] с. (Клуб Класика)
ISBN 9789542615897
System number [000518818]

ПАВЛОВА, Павлина. Образът на щастието : Лирика / Павлина Павлова. – [София] : ИК 
„Р. А. Поли-Н“, 2016. 87, [1] с.
ISBN 9789548321273
System number [000519080]

ПАТЕРСЪН, Джеймс. Мери, Мери / Джеймс Патерсън ; [Прев. Диана Кутева, Стамен 
Стойчев]. – София : СББ Медиа, 2016. 215, [1] с. : (Майсторите на трилъра : поредица на 
Story ; 2 (2016) 
ISBN 9789543991693
System number [000518906]

ПЕЙКОВА, Лили. Хроматографски методи във фармацевтичния анализ / Лили Петкова, 
Бойка Цветкова. – София : Макрос, [2016]. 71 с. : с табл., ил. ; Библогр. с. 71
ISBN 9789545613135
System number [000519037]

ПЕТРИНИ, Карло. Хубаво, чисто, справедливо : Основи на философията на Slow food / 
Карло Петрини ; Прев. от итал. Елица Попова. – Пловдив : Жанет 45, 2016. [4] с., 
368 с. : Биогр. данни за авт., прев. отбелязани на с. 1-2
ISBN 9786191862320	
System number [000518812]

ПЕТРОВ, Петър. Наръчник Счетоводство и финанси за мениджъри : Самоучител в 8 
лесни урока / Петър Петров. – 2 изд. – София : Резон-България, 2016. 240 с. : с табл. ; 
Изданието е съобразено с Директива 2013/34/ЕС и Закона за счетоводството, в сила от 1 
януари 2016 г. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 230-238
ISBN 9786197236088
System number [000520750]
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ПЬОЧ, Оливер. Дъщерята на палача и черният монах : исторически роман / Оливер Пьоч ; 
Прев. от нем. Младен Влашки. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 384 с. : За автора с. 2
ISBN 9789542615736
System number [000519124]

РААБЕ, Мелани. Капанът / Мелани Раабе ; [Прев. от нем. Петя Пешева]. – София : Eра, 
2016. 320 с. (Ератрилър)
ISBN 9789543893881
System number [000519208]

РАНГЕЛОВ, Велко. Имунологичният скрининг - основа на интегралната оценка на 
здравния статус на професионални контингенти, хронично експонирани с ниски дози 
йонизиращи лъчения / Велко Рангелов, Румен Попов, Пламен Петрунов ; Под ред. на 
Николай Петров. – София : Военномед. акад., 2016.190 с. : с табл., сх. ; Изд. на МО ; 
Библиогр. след отд. гл.
ISBN 9786197196177
System number [000518828]	

РЕНЪЛДС, Антъни. Ленард Коен - един необикновен живот / Антъни Ренълдс ; [Прев. 
Вергил Немчев]. – [София] : Прозорец, 2016. 272 с., [12] л. фотогр. : ил., фотогр., портр. 
(Библиотека Култ)
ISBN 9789547338807
System number [000520294]

РИЪРДЪН, Рик. Скритият оракул / Рик Риърдън ; Прев. от англ. Александър Драганов. – 
София : Егмонт, 2016. 368 с.  (Изпитанията на Аполон ; 1)
ISBN 9789542717386 
System number [000519265]

РОС, Щефани. Смъртоносна пустош / Щефани Рос ; Прев. от нем. Мая Мавродиева. – 
София : Егмонт, 2016. 536 с.  (Книги за любов. Без предразсъдъци)
ISBN 9789542715955
System number [000519219]

САРАЦИН, Тило. Германия се самоунищожава : Как подлагаме страната си на риск / Тило 
Сарацин ; [Прев. от нем. Георги Чанков Георгиев]. – [София] : Св. Георги Победоносец, 
2016. 439 с. : с табл. ; Библиогр. и бележки с. 407-412 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9786197283099
System number [000520794]

СБОРЯНОВО. Т. 3. Тракийският град : градоустройство, укрепителна система, архитектура 
/ [Ред. и състав. Тотко Стоянов] = Sboryanovo. Vol. 3, The Thracian city : city planning, 
fortification system, architecture / [Еd. and comp. by Totko Stoyanov] ; [transl. by Kalin Stoyanov, 
Darina Valcheva]. - Исперих : Ист. музей, 2015. 464 с. : с ил. (някои цв.) ; Сведения за авт. 
отговорност отбелязани на гърба на загл. с. ; Изд. на СУ „Св. Климент Охридски“. Ист. 
фак. Кат. „Археология“. ; Библиогр. с. 429-448
ISBN 9789549297522
System number [000519509]
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СЕЛИНДЖЪР, Джеръм Дейвид. Девет разказа / Джеръм Дейвид Селинджър ; Прев. Тодор 
Вълчев. – [2.] изд. – София : Дамян Яков, 2015. 200 с. 
ISBN 9789545275586
System number [000519444]	
	
СЕЛИНДЖЪР, Джеръм Дейвид. По-горе билото, майстори! ; Сиймор: запознаване / Джеръм 
Дейвид Селинджър ; Прев. Тодор Вълчев, Светлана Комогорова-Комата. – [2.] изд. – Со
фия : Дамян Яков, 2015. 176 с. 
ISBN 9789545275562
System number [000519510]

СЕЛИНДЖЪР, Джеръм Дейвид. Спасителят в ръжта / Джеръм Дейвид Селинджър ; Прев. 
Надя Сотирова. – [2.] изд. – София : Дамян Яков, 2015. 224 с.
ISBN 9789545275593
System number [000519365]

СЕЛИНДЖЪР, Джеръм Дейвид. Франи и Зуи / Джеръм Дейвид Селинджър ; Прев. Светлана 
Комогорова-Комата. – [2.] изд. – София : Дамян Яков, 2015. 176 с.
ISBN 9789545275579
System number [000519551]

СКОТ, Манда. Момичето, което влезе в огъня / Манда Скот ; [Прев. от англ. Цветана 
Генчева]. – София : Ера, 2016. 461, [2] с. : (Ератрилър)
ISBN 9789543893829
System number [000518951]

СПАРКС, Никълъс. Никога не си сама / Никълъс Спъркс ; Прев. от англ. ез. Красимира 
Абаджиева. – София : Ера, 2016. 300, [4] с.
ISBN 9789543894017
System number [000519310]

СТАНЕВ, Людмил. Ненакърнимо : Разкази / Людмил Станев ; [Ил. Кольо Карамфилов]. – 
Пловдив : Жанет 45, 2016. 93, [7] с. : с ил. 
ISBN 9786191861958
System number [000518866]

СТЕФАНОВ, Димитър. Трепети на сърцето : Избрани мигове на любовта : Стихотворения, 
сонети, миниатюри, лирична поема, хайку, хайбуни / Димитър Стефанов. – София : Изток-
Запад, 2016. 86, [2] с. : с ил. ; За автора с. 76-77 ; Любовта е обратното време или другото 
лице на големия поет / Георги Цанков с. 78-82
ISBN 9786191528707
System number [000508182]

СУГАРЕВ, Рашко. Свободен до неправдоподобност : Статии, есета, миниатюри, наброски / 
Рашко Сугарев ; [Състав. Георги Башиянов, Георги Величков]. – 2. изд. – Пловдив : Жанет 
45, 2016. 206, [1] с. : Трагичната самоотверженост на обречен / Георги Величков с. 206-
209 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Съдържа и: Цената на свободата е 
винаги висока / Владимир Попов с. 5-9
ISBN 9786191862306
System number [000518864]
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СУИНИ, Майкъл С. Мозъкът ви - по-здрав от всякога : Пълно ръководство и упражнения / 
Майкъл С. Суини, с включени упражнения за мозъчно здраве от д-р Синтия Р. Грийн ; Прев. 
Лилия Христова. – София : Егмонт, 2016. 240 с. : с ил. ; За автора, за консултанта с. 232. ; 
Речник: с. 226-229 ; Азб. показалец
ISBN 9789542715986
System number [00519332]

ТАНЕВ, Тодор. Как мислят стратезите / Тодор Танев. – София : БАН, 2016. 378, [2] с. : 
сн. материал
ISBN 9789543228621
System number [000500918]

ТОРО, Хенри Дейвид. Уолдън или Живот в гората / Хенри Дейвид Торо ; [Предг.], прев. 
от англ. Албена Бакрачева]. – 2. изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 384 с. : Биогр. данни 
за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Бележки с. 370-381
ISBN 9789542615729
System number [000519133]

ТРЕНДАФИЛОВ, Константин. За кого се сещаш, когато се сещаш за някого? : Поезия / 
Константин Трендафилов. – Пловдив : Жанет 45, 2016. 52, [3] с. 
ISBN 986191862405
System number [000518806]

УОРД, Дж. Р. Братството на черния кинжал. Сенките : Кн. 13. / Дж. Р. Уорд ; Прев. Вера 
Паунова. – София : Ибис, 2016. 559 с. : Речник на термините с. 7-11
ISBN 9786191571611
System number [000519719]

ФИЛИПС, Сюзън Елизабет. Ваканция в Тоскана / Сюзън Елизабет Филипс ; Прев. Стамен 
Стойчев. – София : Ибис, 2016. 336 с.  (Колекция Избрани съвременни любовни романи)
ISBN 9786191571536
System number [000519026]

ФИЛИПС, Сюзън Елизабет. Съдбовно бягство / Сюзън Елизабет Филипс ; Прев. Стамен 
Стойчев. – София : Ибис, 2016. 379 с.  (Колекция Избрани съвременни любовни романи)
ISBN 9786191571574
System number [000519030]
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